

3月26日 四旬期第四週星期四

出谷紀 32:7-14

上主訓示梅瑟說：「你下去！因為你從埃及國領出來的百姓敗壞了。他們很快就離開了我給他們指示的道路，為自己鑄了一個牛犢，朝拜它，向它祭獻並且說：以色列，這就是領你出埃及的天主。」上主又向梅瑟說：「我看這百姓，真是一個執拗的百姓！你且由我向他們發怒，消滅他們；我要使你成為一個大民族。」

梅瑟求上主他的天主息怒說：「上主，你為什麼要向你用大力，用強硬的手臂，由埃及國領出來的百姓發怒呢？為什麼要叫埃及人說：他是惡意領他們出來，要在山中殺死他們，由地面上絕滅他們呢？求你息怒，撤銷要加於你百姓的災禍。求你記念你的僕人亞巴郎、依撒格和以色列，你曾指著自己向他們起誓說：我要使你們的後裔，像天上的繁星那樣多；我所許的那整個地方，必賜給你們的後裔，叫他們永遠佔有。」上主遂撤銷了要加於百姓的災禍。——上主的話。

反省

當梅瑟在山上四十晝夜，從天主那裡領受十誡，山下的百姓見他遲遲不下來，已經失去耐性，他們來到亞郎面前，要求為他們鑄造金牛犢，在他們前面引路。

他們尋求的，是有一個有形可見、可以觸摸的神明供他們朝拜。金牛犢造成後，他們說：「以色列，這就是領你出埃及國的天主。」（出 32:4）當人看不見天主的作為，便失去等待的耐性，寧願自己塑造神明。雖然，天主藉著許多神蹟奇事拯救他們，可是他們仍然忘記天主曾為他們所做的一切。

天主看見以色列人所造的事，大發忿怒，要消滅他們，然後從梅瑟的後裔再發展成一個大民族。天主的意思就是，把原本由亞巴郎的後裔要承受的產業，轉由梅瑟的後裔來繼承。

天主是愛，但我們忘記了，祂同時也是正義的。人有時由於本身缺乏忍耐，或為了正義而發怒；天主則由於被人藐視或侮辱，侵犯祂的神聖尊威而發怒。以色列人出埃及後已多次埋怨天主，天主對他們只是作出小小懲誡，但這次要將他們消滅，可見祂真的忿怒了。

為梅瑟而言，這是一個很大的試探，他可以繼亞巴郎之後，成為第二位信德之父，是個千載難逢的機會。然而，梅瑟沒有幸災樂禍、落井下石，反之他立刻為以色列人懇切求情。第一，關於天主的名聲：假如將祂的百姓棄置在曠野，埃及人會怎麼想呢？祂豈不是名譽掃地？第二，關於天主的許諾：祂既然曾向亞巴郎許諾，怎麼能夠失信，背棄自己的承諾呢？

經過梅瑟的求情，天主改變心意，沒有使原來要降下的災禍臨到百姓身上。這事顯示出：天主俯聽祈禱，特別是義人的祈禱，同時顯示：祂也是慈愛、憐憫人的天主。

行動

當以色列人犯罪後，天主大發烈怒要消滅他們，幸得梅瑟為百姓求情才挽回天主的義怒，證明了「代禱」產生的效果。四旬期內，我們有加緊操練祈禱，特別在此疫情期間，更要發揮祈禱的力量，為世界、為人類懇切祈求，求天主轉意憐憫我們、拯救我們。